POLITECHNIKA GDANSKA Gdansk, czerwiec 1994 r.

EGZAMIN WSTEPNY Z MATEMATYKI

Zestaw sktada sie z 30 zadan. Zadania 1-10 oceniane beda w skali 0-2 punkty,
zadania 11-30 w skali 0-4 punkty. Czas trwania egzaminu — 240 minut.
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Powodzenia!

2

. Rozwiaza¢ nieréwnos¢ r — — > 1.

T

Dla jakich a réwnanie 2?+ax+a—1 = 0 posiada co najmniej jeden pierwiastek
rzeczywisty?

Rozwigzaé rownanie \/r + 2 = x.

. Trzy liczby tworza ciagg arytmetyczny o sumie rownej 18. Najwieksza z nich jest

rowna 9. Wyznaczy¢ pozostate liczby.

1 |z—3] 1
Rozwiazaé¢ nier6wnosé (2) > 1

Dany jest szescian o krawedzi a Obliczyé¢ objetos¢ kuli stycznej do wszystkich
krawedzi tego szeScianu.

3
Obliczye (V/4)7°%7.
Dla jakich z € (0;7) spetniona jest nier6wnosé¢ ctg?z > 37

2)!
Obliczy¢ granice lim (712;)
n—oo n? .l

Graficznie rozwiaza¢ nierownosé¢ logi |x| > 2? — 1.
2

Wielomian w(z) = x® — 3z + a rozlozy¢ na czynniki wiedzac, ze liczba —1 jest
jego pierwiastkiem.

mx— 2y=1

S — my = 2 jest sprzeczny?

Dla jakich parametréw m uktad rownan {
Trojkat ma boki dlugosci 6, 8 i 10. Obliczy¢ promieni okregu opisanego na tym
trojkacie i promien okregu wpisanego w ten trojkat.

Napisa¢ rownanie stycznej do wykresu funkcji  f(z) = 4v/8 + sin3z w punkcie
Ty = 0.

Dla jakich wartosci parametru m okregi 2% +y*—2x =0 oraz 22+ (y—m)? =9
sa styczne wewnetrznie?



16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Wyznaczy¢ dziedzing funkeji f(z) = \/log (37 — 27 +1).

Trzy razy rzucamy dwiema kostkami do gry. Jakie jest prawdopodobienistwo tego,
ze co najmniej raz suma oczek bedzie wieksza od 97

22
Obliczy¢ ice liml — .
iczy€ granice lim log, <1 S

Niech f(m) oznacza liczbe pierwiastkow rownania |42% —4x — 3| = m. Narysowad
wykres funkcji f(m).

Na prostej y —x —1 =0 znalez¢ punkt A taki, ze pole trojkata o wierzchotkach
w punktach A, B(4,—1) 1 C(4,3) jest rowne 2.
Obliczy¢ kat miedzy wektorami a i l;, jesli wiadomo, ze wektory @ = —a + 4b

i 7 = 3@ + 2b sa prostopadtle i @] = |b] = 1.

= —t+1

Uzasadni¢, ze prosta 4z + 2y — 3 = 0 jest rownolegta do prostej { z 93

Obliczy¢ odlegtosé miedzy tymi prostymi.
Zbada¢ monotonicznoéé funkeji  f(x) = 2% — 32 + 42 + cos z.

W trapez rownoramienny o polu S wpisano czworokat tak, ze jego wierzcholki sa
srodkami bokow trapezu. Jaki to czworokat? Obliczy¢ jego pole.

Niech A i B beda zdarzeniami losowymi takimi, ze P(A) = 0,71 P(B) = 0,09.
Wrykazaé, ze P(A|B) > 2.

Obliczy¢ granice lim (r — Va2 —ax+1) oraz lim (z — Va2 —z+1).

T—+400 T——00

o, . 1 1 2
Rozwiaza¢ réwnanie 14+ ——+ ———+--- = —.
2sinx  4sin“z sin x

1

Wyznaczy¢ najwieksza i najmniejsza wartos¢ funkeji  f(r) = ————
SInx + cosx

przedziale (0; 7).
Poda¢ definicje ciagu ograniczonego. Nastepnie wykaza¢, ze ciag

! + ! + +1
n+1 n-+2 2n

Ay =

jest ograniczony.

Poda¢ i udowodni¢ warunek konieczny istnienia maksimum lokalnego funkcji roz-
niczkowalnej.



Odpowiedzi do kolejnych zadan:
1. 2 € (—=1;0) U (2; +00);
2. dla kazdej liczby a € R;
3. x =4
4. liczbami tymi sg a; = 3, as =61 a3 =9;
5. x € (1;5);
6. V =1iraV2;

s
7. (va)Ter =3,

8. e (0;5)U(2mmn);

10. = € (—1;0) U (0;1);

11. w(z) = (x + 1)*(z — 2);
12. m = —4;

13. R=5ir=2;

14. y=x +8§;
15. m = £/3;
16. = > 0;
_ 91,

17. P = 3165
18. —3;

4q O

3 [ ]

20 o—

19.
20. A(3,4) lub A(5,6);
21.

2 .
37
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_ V5.
d=4;

Zauwazmy, ze spetniona jest nieréwnosé 3x*—6z+4 > 1 (i nawet 322 —6z+4 > 1,
gdy x # 1). Stad juz wynika, ze pochodna funkcji f(x) jest dodatnia,

fl(r) =32® =62 +4 —sinz >0 (takze dla z = 1),
i dlatego fnkcja f(z) jest rosnaca;

czworokat jest rombem o polu P = 5/2;

_ P(AnB) _ P(A)+P(B)-P(AUB) - 0,740,9-1 _ 2,
P(A|B) = P(B) — P(B) > 0,9 - 3

1/21 —o0;
r =5 +2km ik jest liczbg catkowity;

M=1im=
(ay,) jest ograniczony, gdy istnieje liczba rzeczywista M taka, ze |a,| < M dla
kazdej liczby naturalnej n. Dla rozwazanego ciagu i dla kazdej liczby naturalnej
n jest

1 1 1 1 1 n

e — < = <
n+2+ +2n n+1+n+1+ +n+1 n-+1

|an| = Qp = + )

n+1

wiec cigg ten jest ograniczony.

Jesli funkcja f(z) jest rozniczkowalna w punkcie zo i jesli ma ona maksimum
lokalne w tym punkcie, to f'(zo) = 0.



